

如今,“这里有我!”

刘公岛上某海防团一连强军纪实

□ 本报记者 张强

面临大黄海,背接威海湾,刘公岛,素有“东隅屏藩”之称。大清初北洋水师诞生于此,也覆没于此。120年过去了,痛,仍堆积在心头!

决不让屈辱再现!如今,驻扎在刘公岛上的济南军区某海防团一连官兵给响亮回答:“这里有我!”

甲午之魂锤炼铁血精神

“回忆这段历史,感觉就像结痂的伤口被扒开,痛彻心扉。真想穿越历史,拿起武器杀向侵略者!”大学生士兵齐三军说。痛,让人铭记;恨,令人发奋!

强烈的忧患意识,让一连的官兵做梦都在想着打仗。国防生排长范国坤,刚到连队时,思想有波动,但一个偶然的机会,让他彻底变了。一天凌晨,范国坤去查铺查哨,刚走进二班的宿舍,就听到有人声喊道:“一发装填!”他走进仔细一看,原来是列兵赵志明正在说梦话。

小赵的这句梦话像一针“清醒剂”让范排长倍感羞愧,也激发了他身上那股不服输的血性。

从此,范国坤像换了个人似的,每次跑步都穿上厚重的沙衣,每次练障碍都要比别人多跑一两回,每天睡前都逼自己完成100个俯卧撑、仰卧起坐和单腿深蹲,终于在年终考核时取得了全团干部第五名的好成绩。

依靠创新提升实战能力

北洋水师失败的原因除了朝廷腐败、作战指挥失误之外,在装备、训练上的失误也是主要原因之一。细节决定成败,一个胜利之师,必定是把细节雕琢到完美的精确之师。

今年初,一连被山东省军区确定为夜训试点单位。为了尽快完成任务,他们迎难而上,人人争当夜老虎。器材说明书语焉不详,他们就夜以继日研究摸索;时间不够,他们改造半地下炮库,营造24小时夜暗环境;器材不够,他们发动官兵开动脑筋,改进研制,3个月就形成一批简单实用的小发明、小革新。

重机枪瞄准基线长,夜暗环境下很难

确定瞄准基线,连长张茂春受儿童激光玩具的启发,研制出激光教线弹,装进枪膛充当基准瞄准线,解决了重机枪夜间难以检查和校正的问题;八班长赵永钦发现夜视器材很难发现静止且轮廓模糊的物体,反其道用之,发明了雷位灯,既避免了被敌侦测的危险,又将夜间雷效率提高了一倍以上;上士鲍二中改进了炮用照明器材,用小刚发明了驻锄灯……

一连官兵如同开足马力的战舰,在信息化海洋中破浪前行。5年来,连队有187人取得国家计算机等级证书。

苦练实战打赢未来战争

甲午海战虽是清军完败,但其中的一些战斗细节仍值得反思。刘公岛南面的日岛面积仅有不到0.01平方公里,驻守的30余名水兵激战8天,击退日军海陆军多次进攻,使日军未能向威海湾前进一步。

“30名水兵抗击整个日本舰队25只舰数百门速射炮,这个小细节就是以少抗多的典型战例,充分说明只要我们

敢打必胜的信心,不畏敌、不怯战,再强大的敌人也不是我们的对手。”战斗精神培育的大课上,指导员万伟的这句话掷地有声。

去年3月初,全军爱军精武标兵、扬威国际赛场的张茂春调到了连里。几名训练尖子听说张茂春本领非同寻常,纷纷要求与之切磋。不可到3个回合,连队挑选出的6名“高手”就败下阵来,有的甚至连影子也没看到,就“阵亡”了。

“如果是在战场上,你们早就牺牲了,你们是葬送在自己手里。”对抗结束,张茂春毫不客气地点评道。

一场实战化讨论随即展开,实战化训练高潮渐起。

他们大胆提出“特战对特战”的作战构想。连队成立特战小组,根据可能遭受的特种作战威胁以及作战样式,选择了擒拿格斗、特种射击、目标指示和巡逻隐蔽等课目展开训练。

离开一连时,站在营区里硕大、醒目的“这里有我”4个字前面,记者颇感欣慰!

■有图好好看

瞄准战场为打赢

近日,为期一个月的一场卫勤保障演练在天津山下某地域拉开帷幕。参演的武警兵团指挥部后勤部所属分队官兵以实战为背景,瞄准战场谋打赢,组织卫勤分队开展了生化救治、武器损伤防护,各类战伤的止血、包扎、骨折的固定、搬运和人工呼吸、胸外按压等战场救护技能演练,全面提升了卫勤分队遂行多样化任务应急保障能力。

周荣国 周生福 李海摄影报道



磨好收获医学科研成果的“镰刀”

□《第二军医大学学报》总编辑 余党会

目前,对包括医学科研成果在内的所有科研成果来讲,要想有所收获,最锋利的镰刀就是SCI论文。SCI是由美国汤森路透创制的国际公认的权威科技文献数据库,它收录了包括医学和生命科学在内的世界最高水平的8000多种期刊。SCI论文成为众多学者展示高水平科研成果的优先选择。

如何得到SCI论文这把锋利的镰刀呢?如何提高我国医学科研工作SCI论文的整体水平呢?从2013年秋季学期开始,笔者为第二军医大学研究生们开设了一门新的选修课——“医学SCI论文写作与发表”,得到了学生们的热烈欢迎和教学管理部门的支持肯定,全校有300多名硕士研究生选修了课程。现将开设这门课程的几点体会进行分析总结,为今后更好地开展SCI论文写作教学提供资料。

开设SCI论文写作课程非常必要

论文写作对于大多数人来说不是一件容易的事。对于中国学者来说,发表SCI论文不但存在语言障碍,还存在对相关期刊的认识不够及文化差异等原因。因此,在写作、投稿及返修时存在更多疑惑和困难。学好如何写作和发表SCI论文,是未来在国际舞台上展示科研成果、甚至是终生受用的一项重要技能。

国外很多大学开设有医学论文写作这门课程,其中不乏芝加哥大学、霍普金斯大学、费城科技大学等著名医学院校。1975年出版的美国教授著作《如何写作和发表

科研论文》,在英美几百所大学当作教材使用;费城科技大学等甚至还招收医学写作的硕士研究生;斯坦福大学著名的公开课程中,就有一门是医学科研写作。国内一些医学院校也开展了类似的课程,如广州中医药大学、北京大学分子医学研究、第三军医大学、山东大学等,但尚不普及,重视程度也不够,教学体系也不够成熟。

SCI论文的写作和发表是一门技术

英文SCI论文的写作和发表是一门技术,具有自身的规律性。发表SCI论文包括三部分工作:论文撰写、选刊及投稿、回答审稿人问题和修改,每一个部分都必须谨慎处理。仅仅论文撰写部分就有繁多的注意事项,不同的期刊对于论文的写作要求有所不同,但都应符合详略得当、重点突出、逻辑性强、引用得当、讨论合理、可读性强、图表设计使用合理等基本要素,语言文字简洁明了,符合医学科英语要求。撰写完成之后进入选刊投稿环节,要考虑到因素众多:期刊声誉、影响力、读者群、发表速度、投稿系统、拒稿率、发表费用、发表后续服务等。作者要根据自身的情况来分析这些因素,选择适当的期刊投稿。选刊之后要仔细阅读作者须知,按照期刊要求对论文作进一步修改,然后进行网上投稿,包括撰写cover letter,推荐审稿人、上传稿件等关键技术环节。几乎所有最终被刊登的文章,都必须进行至少一轮的修改和回答审稿人的提问,这一环节做

得不好也会被拒稿。单是回答审稿人的提问就非常复杂。有时候一篇文章审稿人会提出几十甚至上百个问题,把问题理解清楚都很困难,更不要说逐条回答了。就这个问题笔者在全国范围内进行了50多场讲座,广受欢迎。由此可见SCI论文发表作为一门技术需要系统学习。

整体教学规划确定了10个主题

让研究生了解发表SCI论文的意义和流程,掌握SCI论文撰写的规律和技巧,很重要。具体来说,就是从医学英语、阅读、选题、撰写、投稿、修改、检索与评价等多方面掌握SCI论文的发表规律和技巧。

由于SCI论文的撰写涉及到众多的领域,比如科研理念、实验设计与统计、医学文献检索,如何在国际会议上进行交流、宣传与展示,如何使用医学科研的软件工具,如何阅读英语文献等,都有很大学问。我们确定了“以SCI论文撰写与发表为主体,以统计设计、检索评价、交流展示、软件工具为外延”的整体教学规划,分为医学SCI论文基本理念和概念、临床SCI论文的选题的思路和方法、几种典型SCI论文写作规律和技巧、如何修回SCI论文和回答审稿人的提问、医学英语学习和SCI论文常见英语错误分析、如何高效阅读英文SCI论文、如何进行选刊和投稿、SCI相关检索评价与常用软件工具、医学生如何展示自己、激发学生科研兴趣等10个主题,很科

学,也很实用。

授课教师必须具备四种素质

在教师选择、培训和教材编写、使用方面,我们做了如下思考和尝试。首先,能承担“医学SCI论文写作与发表”这门课程的教师,应该有特殊的要求,理想中的教师除了合格的教学能力以外,应具备四种素质:熟知SCI体系,熟知编辑写作规范,优秀的医学英语功底,扎实的医学基础和临床知识。比如医科大学英语教研室老师,发表过多篇SCI论文相关人员、医学英文编辑等。无论是何种人来担任这门课程的教员,都需要根据自身的情况来不断学习4项基本的素质,满足学生和上课的需求和要求。

作为该课程的主要负责人和主讲人,笔者1998年从华西医科大学医学英语专业毕业以来,一直从事医学英语编辑工作,至今仍每天坚持学习医学英语;为了深入学习医学实验操作和理论,还攻读了病理学的博士学位;在全国范围内有超过80场讲座经验,包括协和医科大学、北京大学(三院)、复旦大学公共卫生学院等著名高校。为了增加课程吸引力拓展课程的外延,本课程还外聘教师进行专题讲座。笔者的朋友、著名医学网站丁香园创始人李天天就是其中一位。2013年10月9日晚,他不惧台风“菲特”的余威,特地从杭州赶过来,为400多名同学们作医学交流的专题讲座,获得强烈反响。

个性化培育高素质人才

□ 朱磊 于正兴

亲历“雪龙”号救援,中山站冰上卸货、维地勘察……前不久,凭借科研项目助力科考站建设,出色完成南极维多利亚地科考归来的军事交通学院高级工程师受到广泛赞誉。该院院长纪海泉、政委高尚国介绍说,这是该院培养高层次专业技术人才,注重在全面发展的基础上强调个性的自由发展,将其融入人才培养的各个环节当中的又一硕果。

近年来,该院围绕转型发展对人才的需求,大力推进“三尖”人才工程,遴选首批46名学历高、干劲足、潜力大的培养对象,

为他们单独制定个性化培养方案,实施跟踪培养。

破解“高原汽车综合症”之谜的教授刘瑞林在赴意大利进修时就在内燃机燃烧领域的学术成就赢得国内外同行赞誉。资新运教授被推荐到清华大学做博士后期间,发明一项技术成果得到了“863”环境领域专家组的高度评价。

近年来,该院先后涌现全国“求是”杰出青年实用工程奖、军队专业技术杰出人才奖、入选新世纪百万人才工程国家级人选等一批英才,该院人才建设驶入“快车道”。

■军事资讯

经本报推荐装工院新闻干事李飞作品 获第五届解放军新闻奖二等奖

科技日报讯(刘畅 张新佳)近日,第五届解放军新闻奖获奖名单揭晓。由科技日报社推荐、装甲兵工程学院新闻干事李飞撰写的通讯《为了红色基因的传承》荣获二等奖。

李飞毕业于南京政治学院,历任军师团干事及基层主官。20多年来,组织并参与了完成了几十项重大任务,传播创新理论的战士开宏教授、科级干部的楷模胡卫、基层干部的模范刘连江等5个全军全国重大典型的宣传报道工作,在《解放军报》《科技日报》等媒体发表作品1000余篇,曾获第四

届解放军新闻奖三等奖、总装备部好新闻奖7项,主笔完成《解放军报》内参两篇,于2011年荣立三等功。

李飞始终注重自身新闻专业知识积累和业务素质的提高,坚持走近官兵走近现场,写出一批有新意的新闻作品,全方位、多角度地展示了学院矢志办育人转型锻造高素质新型军事人才的生动实践。同时,在该院部首长的指导下创办的《铁甲报》这一平台,先后指导新闻宣传与摄影两个俱乐部,手把手培育了一支近百人新闻骨干队伍。

3D仿真“中华英烈祠” 传递正能量 育我中华魂

科技日报讯(余华宝)近日,由某科研团队研制的3D仿真“中华英烈祠”软件正式上线发布。项目负责人陆军现场分别使用PC电脑、智能手机和平板电脑演示了“中华英烈祠”在线虚拟场景浏览、祭奠先烈、敬献鲜花、留言纪念等3D交互功能。

“虚拟场景里,访客可以第一人称视角在3D仿真‘中华英烈祠’园里浏览纪念。”研发人员介绍,“应用虚拟现实技术研

发多端口接入先烈纪念平台模式在国内还是首创,相对于传统网页形式,项目组进一步强化了人机交互、信息传播、沉浸感等功能性研发。项目与传统网页登录参观虚拟展览相比,用户不需要高端电脑配置,也不需要安装插件,在普通联网电脑、智能手机、平板电脑上都可直接下载安装运行,且该技术只在首次下载客户端产生30M左右的流量,后期交互流量微乎其微,有效提升用户浏览体验感受。”

防空兵学院

初职教员授课 专业导师“买单”

科技日报讯(高伍 王饰程)新学期伊始,在防空兵学院某专业课堂上,初职教员翟彦超的“首秀”博得学员们阵阵喝彩,一旁的督导组专家也对翟教员的课堂设计和授课技巧等给予了肯定。翟教员告诉笔者,这都得益于学院的

初职教员的导师制培养。该制度规定,初职教员授课质量出问题,其导师要连带“买单”。压力大了动力更足,翟教员在导师的指导下,主动利用假期把理论“过一遍”,把装备“摸一遍”,提高了教学和科研水平。

武警工程大学

开展“主题读书月”活动

科技日报讯(王胜军 张绪稳)近日,武警工程大学“中国梦·强军梦·我的梦”主题读书月活动正式拉开帷幕,千余名学员手捧红色书籍参与读书月启动仪式。该校专门成立督导组,定期向学员推

荐最新出版图书,引导学员阅读红色书籍,撰写心得体会;设立荐书台,学员可向大学推荐所需书目,图书馆根据情况及时采购,为学员服务;开办交流堂,专家教授定期对学员读书中关注的话题进行讲解授课。

全军陆军院校学员比武

陆军军官学院学员勇夺头魁

科技日报讯(余世国 邓路)日前,由总参军训部组织的全军陆军院校学员军事技能比武在南昌陆军学院落下帷幕。陆军军官学院学员代表队与来自国防科技大学、信息工程大学、理工大学、南昌

陆军学院等陆军院校的6支学员代表队同场竞技,经过两天10余个科目的紧张角逐,以总分第一的成绩摘得桂冠。这是该院积极创新军事基础训练模式,深化新型陆军初级指挥人才培养改革结出的又一硕果。

南京炮兵学院

设置“电子哨” 管好“钱袋子”

科技日报讯(符玉龙 肖日东)近日,总参军训部后勤工作会议在南京炮兵学院召开。笔者从会议发言材料中了解到,该院在财务报账中全面运行财务管理综合信息系统,全院所有支出报账时必须经过电脑认证审核,对不符合规定的账目,系统将会自动“报警”并拒绝报账。这一做法,如同给财务管理设置了“电子哨”,从而进一

步严格了财经纪律,杜绝了人情账。设置了“电子哨”,捂紧了“钱袋子”,全院各项开支得到了有效控制。近期,学院第一季度财务审计报告显示,自运行财务管理综合信息系统以来,会议出差、公务接待、办公用品等行政消耗性开支大幅压减,全院共节省经费700余万元,同比下降40%。

武警新疆阿勒泰边防官兵

全力抗击融雪洪水

科技日报讯(潘兴强)随着气温逐渐升高,日前,新疆阿勒泰地区喀纳斯风景区禾木乡禾木村上游突发融雪性洪水,村里500余户1500余名牧民生命财产受到威胁。武警新疆阿勒泰边防支队禾木边防派

出所紧急出动官兵抗洪。虽然已是四月,但驻地禾木乡积雪仍有近30公分厚,官兵双脚浸泡在雪中,经过近两个小时的努力,疏通排水渠200多米,加固防洪堤坝50米,确保了下游牧民群众的安全。

解放军第458医院

巡诊边海防 服务全方位

科技日报讯(吴燕玲 黄双权)近日,解放军458医院院长周赤龙带领专家医疗队来到珠海警备区某海岛,巡诊驻守海岛的官兵。

这次医疗队前后登上5个海岛,看诊320人次,其中69名官兵需要带回医院进一步检查和治疗。周院长介绍,巡诊边防海岛全方位服务基层,是该院在主动提升为兵服务质量、深化群众路线教育实践活动的实际举措。

武警黄金第九支队

把思想政治工作做实做深

科技日报讯(李洪 张栋)网上政工键对键,了解实情面对面,解决问题贴心心。近日,武警黄金第九支队政治工作网络与实际相结合,开创了政治工作新局面。

在创新思想政治工作手段的同时,该支队还制定下发了《基层思想政治工作要则》,明确各阶段应开展哪些工作,帮助基层理清了开展政治工作的思路。

武警福建诏安边防大队

开展“开门评警”宣传活动

科技日报讯(胡永平)近日,武警福建诏安边防大队在驻地繁华路段,开展“多警联合开门评警”宣传活动,向群众广泛宣传边防官兵在维护稳定、破获案件、爱民固

边、渔民管理及防抗台风等成绩。大队政委王光远介绍说,官兵们联合当地公安局民警发放各类宣传单500余张,接受咨询100余人次,并为群众答疑解惑。

老哨长喜迎“新岗位”

□ 崖恒安 胡政

4月初,广州军区某通信团“闸口哨”哨长张章迎来了期盼已久的喜事:换岗。

去年,上士张章向连队递交了调离申请。当时,连队一名线路维护分队队长退伍,他主动申请调回接替。考虑到张章是哨所的“顶梁柱”,带领哨所先后7次荣立集体三等功。老哨长要“挪窝”,营连领导感到甚是为难。

老张的经历并非个别,工作组调查发现,全团20余名哨长,37%的同志哨龄在5年以上。“把‘放心人’放在急难险重岗位上不挪窝,这个思路要转变!”团党委意识到,

过去把最放心的骨干放在偏远哨所,重要台站等“不放心的岗位”,部队保持了长期安全稳定,可也苦了这些兢兢业业的“放心人”。

官兵的心声就是党委工作的方向。去年12月下旬,该团重新修订了哨所人员选配规定,建立了“岗位轮换制度”。

暖心的政策一出台,不少战士直言“想得周到”。“现在哨长干3年就必须轮换到连队,其他士官也只需要连续干两年。”对于新制度,刚刚期满回连队的中士邓大斌深有体会。